

Posamezne številke
Navadne Din 1-
ob nedeljah Din 1-50.

"TABOR" izhaja vsak dan, raz
nedelje in praznikov, ob 18.
datumom naslednjega dne ter s
mesecno pošti D 12-50, za
sestavno D 20-50, dostavljen na d.
D 14- na izkaznice D 12-50.
Izsesti po dogovoru.

Naroča se pri upravi "TABORA",
MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

poština plačana v gotovini

TABOR

Posamezne številke
Navadne Din 1-
ob nedeljah Din 1-50.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mari-
boru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nad-
stropje. Telefon interurb. št. 276.
UPRAVA se nahaja v Jurčičevi
ulici št. 4, pritličje, doma. Tele-
fon št. 24. — SHS poštnoštevilka
razm. Brov. 11.767.

Na naročila brez denarja se ne
sprejme. — Rokopisi se ne vračajo.

Leto: IV.

Maribor, sreda 22. avgusta 1923.

Številka: 188

Slovenska sramota.

Maribor, 21. avgusta.

Kakorkoli vidimo v begu voditelja držav-
nih separatistov Stjepana Radića
znak njegove osebne nesposobnosti in
onemoglosti in smešen intermezzo v zgo-
dovini naše državne konsolidacije, tako
moramo pribiti, da je Radićevo potovanje
v London sramota ne le jugoslovanske,
ampak tudi slovenske politike sploh. —
Vodja stranke, ki bi lahko imel dalekose-
žen vpliv na ureditev naših notranjih
razmer, ki je v stanu doseči revizijo ustave
se je napatil v inozemstvo, da pri starih
nasprotnikih našega naroda in Slovani-
stva na njihovo veliko radost potrdi vse
predisodke in vse slabo mnenje, ki ga
imajo o nas. Iz češkoslovaške je nedav-
no prikošnjačil v Pariz s politično ne-
zadovoljnostjo preobloženi slovaški kle-
rikalec Tuka, iz Jugoslavije pa se vozi
potniko angleškega poslanika v Budim-
pešti Hrvat Stjepan Radić, da razloži
tujem gorje hrvatskega naroda. Gorje,
ki ga je zakrivil on sam s svojo zmedeno
demagogijo. Tuko so v Parizu napatili v
parlament, enako se utegne zgoditi Radi-
ću. Mogoče je sicer, da bo Radića sprejel
kak angleški lord, ki se slučajno zanima
za hrvatsko vprašanje kakor se kdo dru-
gi zanima za ekzotične metulje, ki pa vi-
di v vsem tem le šport. Mogoče je, da ga
bo sprejel znani stebur habsburške pro-
pagande v Angliji lord Newton, ki je bil
svojnimi prijatelji že izpočetka proti
razbitju avstro-ogrške monarhije in ki
še danes vzdihuje po donavski federaciji.
Taka poznanstva pa zadostujejo Radiću,
da ž njimi nasiti Vlaško ulico. »Bu, bu,
Englezi su z nami!« tako se že veselo raz-
lega po blokaškem Zagrebu med plapol-
njem zastav na čast sv. Evharistiji.
»Hrvat« že kar napoveduje revolucijo! —
Najvišji nazori, ki so se v našem narodu,
nevarjenem zunanje politike in svobodnih
mednarodnih stikov, razpasli ob prevra-
tu, ko so naša vprašanja res reševali pred
svetovnim forumom, še vedno cveto, ker
jih čisto zalivajo neiskreni ali takisto
najvišji častnikarji. Če se bo tedaj začelo
govoriti o nekaki mednarodni, n. pr. an-
gleški intervenciji v prid državnim sepa-
ratistom, bo treba odločno opozarjati na
to, da je intervencija izključena. Naših
vprašanj ne bodo reševali razni lordi in
siri Clerki; tudi doba polkovnikov Gosse-
tov je že minula. Sedanja država je Veli-
ka Britanija priznala in njena vlada se
dobro zaveda, da ji niti mednarodno niti
kako drugo pravo ne daje pravice, da
bi se vmešavala v notranje razmere te
države, ako niso ogroženi njeni lastni ali
pa mednarodni interesi. V Rusiji so an-
gleški in francoski kapitalisti izgubili
miliarde premoženja, ves političen pre-
stiz in vse mednarodno priznane pravice
in privilegije, pa kljub temu Anglija ni
intervenirala in se še danes načelno ne
vmešava v ruske notranje zadeve. V
Turčiji so bili angleški interesi zelo oško-
dovani, pa je Anglija vendarle podpisala
lansansko pogodbo. Podobnih slučajev
je cela vrsta. Kaj bi rekli na pr. Italija-
ni, če bi se katera velesila vmešala v
njihove notranje zadeve, kaj bi rekli
Belgiji, če bi se tuja država vtikala v
vlamsko vprašanje? Edina pot, ki je mo-
goda, je Zveza narodov. A pred Zvezo nar-
odov bodo govorili oficijelni zastopniki
držav, nikakor pa ne — zastopniki politi-
čnih strank. Ko bi se pred Zvezo narodov
ugotovilo, da so oficijelni zastopniki Hr-
vatov sodelovali pri ujedinenju s Srbijo,
podpisali in sprejeli pogodbe o edinstvu
države in da imajo Hrvati vse politične
pravice, s katerimi se lahko borijo za
svoje zahteve, bi bila zadeva o ipso od-
stranjena z mednarodnega torišča. Kam
bi prišla Zveza narodov, če bi reševala
notranjepolitične zadeve posameznih dr-

Vprašanje naše cone v solunski luki.

Nezadovoljnost v Beogradu radi zavlačevanja Grške.

Beograd, 20. avgusta. (Izv.) V tukaj-
šnjih gospodarskih krogih vlada veliko
nerazpoloženje napram Grčiji radi zavla-
čevanja ratifikacije pogodbe o prosti ju-
goslovanski coni v solunskem pristani-

šču, zahtevajo od vlade, da podvzame pri
grški vladi prijateljske korake, da se to
pereče vprašanje čimprej reši in končno-
veljavno uredi.

Radić pojde v Ameriko.

London, 20. avgusta. Stepan Radić
je dospel danes sem.

Beograd, 20. avgusta. V tukajšnjih
političnih krogih trde, da bo Radić imel
več sestankov z angleškimi državniki in
novinarji o razmerah na Hrvatskem. Na-
ša vlada mu ne bo delala težav, pač pa
je naročila našim predstavnikom v Lon-

donu, da pazno spremljajo njegovo akcijo
v inozemstvu. V vladnih krogih so pre-
pričani, da ostane Radićevo akcija brez
uspeha.

London, 20. avgusta. Radić, ki je do-
spel sem s svojo ženo, namerava odto-
dopotovati v Ameriko in ostane tam 3
mesece.

PO OBČINSKIH VOLITVAH V SRBIJI.

Beograd, 21. avgusta. Niso še znani
vsi rezultati, vendar je toliko gotovo, da
so radikali obdržali veliko večino občin
v svojih rokah, zlasti v južni Srbiji s po-
močjo džemijetovcev, dočim so v severni
Srbiji demokrati napredovali. Radikalni
uspeh je razumljiv za vsakogar, kdor je
pazno zasledoval volilno borbo in videl,
da je v službi radikalne stranke stal ves
vladni aparat, da so vsi državni name-
ščenci bili prisiljeni glasovati za radikal-
ske liste in da so se besede »svobodne
volitve« samo lepo čitale v radikalnih
listih. Po dosedanjih vesteh so dobili ra-
dikali 853, demokrati 309, zemljoradniki
61, nezavisni delavci 18 občin.

KEDAJ SE SESTANETA DR. BENEŠ IN BETHLEN?

Beograd, 21. avgusta. (Izv.) Kakor
poročajo iz Budimpešte, se bo vršil sesta-
nek češkoslovaškega ministrskega pre-
sednika Beneša z madžarskim minist-
rskim predsednikom grofom Bethlenom
še po odločitvi reparacijske komisije v
zadevi madžarskih reparacij.

ZAGOTOVILA NEMČIJE GLEDE RE- PARACIJ.

Beograd, 21. avgusta. (Izv.) Včeraš
je posetil pomočnika zunanjega ministra
g. Gavrilovića nemški poslanik ter mu
poročal o razmerju med našo državo in
Nemčijo po tem, ko je Nemčija ustavila
reparacijske dobave naši državi. Zago-
tavljal je, da je dobava prekinjena le za-
časno ter da bo Nemčija izpolnila svoje
obveznosti takoj, ko se bo zboljšal njen
gospodarski položaj. Vprašanje dobav bo
rešila reparacijska komisija v Parizu.

KONČNI REZULTAT ŠAHOVSKEGA TURNEJA V NOVEM SADU.

Novi Sad, 20. avgusta. Končni re-
zultati šahovskega turnirja v Novem Sa-
du so sledeči: Cirić, Kramer, Furlani II,

Koliko smo dobili od Madžarske?

Beograd, 21. avg. (Izv.) Glasom u-
radnih podatkov je sprejela naša država
od Madžarske na račun reparacij v me-
secu juliju sledeče blago: 22.880 ton pre-
moga in 216 glav goveje živine. V mesecu
juniju je Madžarska dobavila 17.345 ton
premoga, 2.999 konjev in 500 ovac.

Naša delegacija v Wiesbadenu se redu- cira.

Beograd, 21. avgusta. (Izv.) Na več-
rajšnji seji ministrskega sveta je bilo
sklenjeno, da se natančno prouče razme-
re v naši delegaciji reparacijske komisije
v Wiesbadenu, nakar se bo delegacija
primerno reducirala.

BORZA.

Curik, 21. avgusta. (Izv.) Predborza.
Pariz 30.75, London 25.17, Beograd 5.80,
Berlin 0.0008, Praga 16.15, Milan 23.75,
Newyork 553, Dunaj 0.007725, žig. krone
0.0078.

Zagreb, 21. avg. Pariz 5.30—5.35, Švi-
ca 17.35—17.40, London 4.87—4.88, Berlin
0.0175—0.0275, Dunaj 0.13375—0.13475, Pra-
ga 2.81—2.82, Milan 4.10—4.12, Newyork
95—95.50.

žav, v kolikor že pogodbeno — varstvo
manjšin — ne spadajo pred njen for-
rum?

Zaželjena angleška »intervencija« bi
se mogla izvršiti v obliki neoficijelnega
priporočila, v obliki vpludnega pisma,
ki pa ne pomeni ničesar. Če bi Anglija
mogla ali hotela kakor koli intervenirati,
bi intervenirala v duhu svojih poslovnih
interesov, ki jo vežejo na pr. z Madžar-
sko in Italijo. Smešno je trditi, da se bo
trgovska Anglija spuščala zaradi male
hrvatske države v nekake »idealistične«
avanture, da si bo zavoljo g. Radića od-
bila srbski narod, ki se je z Angleži bo-
ril v strelskih jarkih, med tem ko je Ra-
dić pisal speve za zmago Dunaja in Ber-
lina. Angleži pa niso bili nikdar poseb-
ni prijatelji Slovanov, zato je Radićevo
krošnjačarstvo po Londonu sramotno izdaj-
stvo Slovanstva, ki ne sme ostati pozab-

Politične vesti.

* Silajen dokaz, kako se Nemcem do-
bro godi v naši državi. Naši Nemci se
osobito v inozemstvu pritožujejo, kako
slabo se jim godi v Jugoslaviji, kako so
zapostavljeni itd. itd. Mi smo že nešte-
tokrat dokazali, da je vse to laž, da se
Nemcem v Jugoslaviji godi boljše kakor
kjerkoli drugje in da so v nekaterih kra-
jih celo na boljsem nego naši ljudje. Da je
to res, so potrdili sedaj tudi Nemci sami.
Te dni se je razširila po našem časopisju
vest, da se namerava revidirati kos meje
med našo državo in Rumunijo v Vojvodini.
Glasom teh vesti bi naša država od-
stopila Rumuniji kos ozemlja, na kate-
rem žive izključno sami Nemci. Naravno
je, da je ta vest vzbudila povsod nezado-
voljstvo, najbolj pa je vznemirila Nemi-
ce. Preko svojega poslanskega kluba so
poslali Pašičevi vladi ostro spomenico,
v kateri groze, da bodo v slučaju, če
bo res odstopila to ozemlje Rumuniji,
stopili v najostrejšo opozicijo. Ali ni to
najlepši dokaz, kako dobro se godi Nem-
cem pri nas? Če bi se jim ne godilo do-
bro, bi ne protestirali tako ogorčeno pro-
ti odstopanju njihovih rojakov drugi dr-
žavi. To si je treba zapomniti za vsak
slučaj.

* Komunisti in katoliški šoh. Nedelj-
ski »Slovenec« se je raztogotil nad svoje-
mi nekdanjimi prijatelji komunisti, ker
si je njihovo glasilo »Glas Svobode« do-
volilo povedati par krepkih besed o
idejni zaostalosti katoliškega šhoda.
»Slovenec« skuša zlasti na filozofski vi-
šave, da od tam otepa komuniste, ki so
polni grešnih dvomov o božjem poslan-
stvu papešva. — »Slovenec« vidi v teh
dvomih »ostanke buržuskega mišlje-
nja«. Klerikaleci so namreč upali, da bodo
svetovni pokret komunizma napeljali v
tisto strugo, kjer bo katoliški hijerarhije
gonil mline. Komunisti pa hočejo zlesti
pod poveljstvo nezmotljivega in dvomi-
da bi ta gospod v škrlatu bil namestnik
Kristusov. Ker klerikaleci vedo, da filoz-
zofično tega ni mogoče dokazati, pa sku-
šajo komuniste prepričati, da je od rim-
ske cerkve nezavisno mišljenje o Bogu in
svetu »buržusko«. Proletarsko je tedaj
verovati, da je bila zemlja ustvarjena
pred solncem, da je ženska ustvarjena iz
moškega rebra, da se duše pražijo v pe-
klu pod poveljstvom armade hudicev z
generalissimusom Luciferjem itd. Če
kdo trdi, da je najbrže nekako drugače,
je »buržuj«, »špisar« itd. Vsekakor duho-
vita polemika in globoki pojmi!

* O Radićevem bivanju v Angliji pri-
našajo zagrebški blokaški listi občirna in
senzacionalna poročila. Dočim so ga po-
prej skrivali, pišejo sedaj zmagoslavno,
da je odšel na povabilo angleške vlade in
da ga v Londonu sprejemajo najmanj tak-
ko kakor kakega Beneša. Spominimo se,
kakšen hrup so zagnali v Zagrebu, ko
so blokaši poslali v Genovo svoj sloviti,
a danes že docela pozabljeni memoran-
dum. Koliko so pisali o »ogromnem pome-
nu« in »velikanskem učinku« tega prve-
ga »diplomatskega« akta hrvatske repu-
blikanske »vlade«. Toda — tresla an se
brda; rodili se miševi. Memorandum je
jedno propadel, tembolj, ker je Radić
apeliral na poražene države. — Podoben
vrišč je nastal v teh vročih pasjih dneh
Vesti, ki jih prinosa »Jutranji list«, so
tendenciozen »ballon d'essai« Radićevih
prijateljev v Zagrebu. Te kukavice se bo-
je celo posledic klepetavosti zajedničar-
skega organa »Hrvat«, ki je ondan
najavil revolucijo, pa dementirajo, da bi
Radić pripravljaj kako akcijo od zunaj.
Radića pač davi njegova obljuba, da bo
v jesen »republike«, zato sedaj potuje po
svetu, da lahko nasiplje svojim vernikom
novega peska v oči! Značilno je, da tudi
»Slovenec« z veseljem povdarja, da se
angleška vlada zanima za hrvatsko vpra-

šanja, da si je še pred par dnevi dobro označil sebične interese angleške politike. Mislimo, da bo radikalni režim vendarle imel toliko ponosa, da bo odločno odklonil angleško poseganje v naše notranje zadeve, če bo ugotovljeno, da je na teh vesteh vsaj nekaj resnice. Angleži so vzdrževali v prospeh Italije slovito črnogorsko vprašanje in bi se Jugoslovani prav lepo zahvalili, da bi sedaj takisto v interesu Italije podpirali hrvatske, protidržavne tendence. Mi ostajamo pri stališču, izraženem v uvodniku in ne verujemo, da bi se Anglija vtkala v stvari, ki spadajo pred naš parlament, še manj, da bi po petih letih pomagala razdirati ono državo, ki jo je sama gradila, vse to pa na ljubo črnozoltim kameleonom.

Personalna unija med Jugoslavijo in Albanijo? »Manchester Guardian« prinaša zanimivo poročilo, z Dunaja, v katerem trdi, da se bije v Albaniji huda politična borba radi prestola. Vest, da bodo Albanci ponudili svoj prestol rumunskemu princu, ki so krožile nedavno po časopisju, so po tem poročilu brez vsake stvarne podlage. Ta način rešitve vprašanja albanskega prestola nima v Albaniji pristašev, vest je bila lansirana rumunskega dvora potom par Albancev ki žive v Bukarešti in nekega neuplivenega albanskega politika, ki je bil vzgojen v Rumuniji. Glasom informacij »Manchester Guardian« se bije v Albaniji politična bitka samo med pristaši ideje o združitvi Albanije z Jugoslavijo potom personalne unije in pristaši republike, ki imajo največjo zaslombo v Kemalovi Turčiji. Vodja dela za združitve, Albanija in Jugoslavije potom personalne unije, je baje sedanjí predsednik albanske vlade Ahmed beg Hatí. V slučaju, da bi naš kralj Aleksander sprejel albansko-krono, bi prešli tudi vsi diplomati in vojaški posli sedanje albanske vlade na beograjsko vlado. Največji nasprotniki te rešitve so albanski nacionalisti, ki pa niso samo nasprotniki Jugoslavije, ampak tudi Italije. Ti zahtevajo, da ostane Albanija popolnoma neodvisna, samostojna in nevtralna republika. Središče odpora proti načrtom Ahmeda bega Hatija se po istih vesteh nahaja baje na Dunaju, »Manchester Guardian« pa zatrjuje, da sta prispela te dni na Dunaj dva odposlanca iz Beograda, ki skušata nacionaliste pregovoriti, da pristanejo na personalno unijo z Jugoslavijo. V koliko odgovarjajo te vesti resnici, seveda ne moremo kontrolirati, vsekakor pa se nam zdi, da nimajo bogve kakne resne podlage. Sicer pa bi bila za Albanijo taka rešitev samo pridobitev, vprašanje pa je, kakšno stališče bi v tem slučaju zavzele velesile, osobito stara naša nasprotnica Italija, ki si lasti še vedno nekaj protektorata nad Albanijo.

Kongres zelene internacionale. Dne 26. in 27. in 28. tm. se bo vršil v Čurugu v Bački kongres erbskih zemljoradnikov, katerega se udeležijo baje tudi nekatere kmečke skupine iz naše države in slovenski samostojni kmetje, iz inozemstva pa zastopniki bolgarske, češkoslovaške in poljske kmečke stranke. Na kongresu se namerava ugotoviti program slovensko-kmečke ali zelene internacionale in enotne organizacije jugoslovenskih kmetov. Nova organizacija bi obsegala vse frakcije erbskih zemljoradnikov, slovenske samostojne in druge kmečke skupine, ki bi tvorile tako eno samo kmečko stranko. V koliko se bo dalo to doseči, bo pokazal kongres sam.

Prezagljena vest o obsodbi bolgarskih ministrov. Vest, ki smo jo prejeli pred par dnevi iz Beograda o obsodbi Stambulijskih ministrov, je bila brez podlage, ker se niti preiskava ni končala. Pač pa poročajo iz Sofije, da je odvetniška zbornica vsem članom prepovedala prevzeti zagovor obtoženih ministrov, ker je preiskava dokazala, da so zagrešili tudi politične umore.

ITO je najboljša zobna krema. Dobl se povsod.

Sport.

ISSK Maribor. Opozarja se vse igralce prvega in rezervnega moštva, da so treningi redno vsako sredo in petek zvečer. Vsak igralec se ima istih udeleževati in ne sme neopravičeno nikdo izostati. — Klubovo predsedstvo.

Dnevna kronika.

Potovanje kraljevske dvojice. Kralj Aleksander in rumunski kralj Ferdinand sta se vrnila iz Topole, kjer sta položila venec na grob kralja Petra I. Velikega, nazaj na Bled. Glasom vesti z dvora ostane kralj Aleksander še mesec dni na Bledu pri kraljici, da pričaka vesel dogodek. Po porodu kraljice bo kraljevski par odpotoval v Pariz. Radi priprav za sprejem v Parizu odpotuje ministrski predsednik Pašič iz letovišča, kjer se sedaj nahaja, v Pariz, da tam pripravi vse potrebno.

Smrtna koša. V torek, dne 21. tm. je umrla v Rušah gđ. Gizela Lasbacher, bivša učiteljica ženskih ročnih del; hčerka nadučitelja in bivšega župana g. J. Lasbacherja. Pokojnica je bolehalo že več let. Mnogo je pretrpela za časa vojne, ko so jo z očetom vred gonili po graških ječah. Pogreb se vrši v četrtek, dne 23. tm. ob 16. uri iz šole na domače pokopališče. Bodi ji ohranjen blag spomin!

Jugoslovanska akademija znanosti v Zagrebu je prejela od vlade 300.000 din. podpore.

Narodni čitalnici v Slov. Bistrici izreka Klub napredn. slov. akademikov v Celju najtoplejšo zahvalo za trud in pomoč ob priliki uprizoritve »Mladosti« v Slov. Bistrici, v dneh 14. in 15. avgusta tl.

Odbor.

Rep na Pohorju. Kar se že mnogo let ni zgodilo, je bil slučaj 15. tm. Od Sv. Bolfenka proti Mariborski koči ste šle daleč za ostalo svojo družbo mladi dekletki Ema Lorger in Loti Sieberer iz Maribora. Nakrat ju je — 10 minut daleč od Sv. Bolfenka — napadel fant in vzal Ema Lorger zlato uro in zlato zapestnico. Orož. narednik g. Kramer iz Studencev je že 17. tm. izsledil storilca v osebi 18-letnega hlapca Franca Veronika iz občine Pohorje. Fant je sprva tajil, a pri konfrontaciji sta ga dekletki takoj spoznali kot storilca. Nato je priznal in tudi povedal, kje je zakopal uro. Res so našli uro zakopano na od njega označenem mestu. Fant je izročen sodišču. Seveda ni nobenega povoda, da bi zdaj turisti imeli strah pred Pohorjem, samo naj mladina ne hodi posamezno, temveč v družbi.

Smrtna koša. V St. Petru pri Zidan. mostu je umrl g. Franjo Mivc v najlepši moški dobi. — V Šoštanju je umrl trgovec g. Adolf Orel.

Mož s slabo vestjo. Iz Zidanega mosta poročajo: V nedeljo 19. tm. je opazil železničar Jos. Tušar moža, ki se je sumljivo pomikal proti tamošnjemu gozdu. Zasedoval ga je. Ko je sumljivec to opazil, je vrgel culico stran in zginil v gozdu. V culici je bila ena rjuha, ena odeva in hlače, last vajenca tukajšnjega mesarja. Še predno je okradeni tatvino opazil, je že imel stvari nazaj. Orožništvo zasleduje tatu.

Denarne svote, katere se smejo jemati na potovanjih s seboj v inozemstvo. Naši državljani, ki potujejo z našimi pravnimi potnimi listi v inozemstvo, smejo vzeti s seboj: v Švico 3000 francoskih frankov in 1000 Dinarjev; v Anglijo in v Francijo 1stotako; v Belgijo 3000 belgijskih frankov in 1000 Din; v Italijo 3 tisoč lir in tisoč Din; v Češkoslovaško 3000 öK in 1 tisoč D; v Nemčijo, Madžarsko, Poljsko, Rumunijo in Bolgarijo pa valut imenovanih držav v iznosu 3000 naših Din., in še 1 tisoč Din. v naši valuti.

Zaprti komunistični poslanci pridejo na prosto. Septembra in oktobra potече kazen bivših komunističnih poslancev, ki so bili svoječasno obsojeni radi protidržavnega rovarjenja in zvez z atentatorji na kralja Aleksandra ter se sedaj nahajajo v kaznilnici v Požarevcu in Mitrovici.

Kongresa jugoslovenskih šumarjev se udeležuje nad 300 članov in delegatov iz cele države, pa tudi gostje iz Češkoslovaške, zlasti zastopnik češkoslov. ministrstva za poljedelstvo in zastopnik češkoslov. organizacije šumarjev. Na kongresu, ki se še nadaljuje, so bili že doslej podani odlični strokovni referati.

Kar je res, je res! Testenine »Pe-katete«, kakršne se izdelujejo v zadnjem času, so tako okusne in tečne, da se jih splošno hvali. Gospodinje zahtevajte jih pri trgovcih!

Lira in frank sta mnogo višja kakor češka krona in vendar večina jugoslov. trgovcev raje naroča blago v Italiji in

Švici. Zakaj? Zato ker jih dosti niti poskusilo ni kupiti naravnost v Češkoslovaški ali pa se samo iz komodnosti poslužuje gorenjih tržišč. To ravnanje ni v interesu trgovcev, še manj pa v interesu konsumentov. Jugoslovanski trgovci naj kupujejo češko blago, ki po solidni ceni in po kakovosti nadkriljuje robo nam ne posebno naklonjenih držav.

Nakup sena in slame za vojaštvo. V smislu naredbre g. Ministra Voj. in M. E. P. Broj 3261 od 1. maja tl. in E. P. Br. 4856 od 25. junija tl. se vrši neposredni komisijski odkup sena in slame nove košnje direktno od samih producentov, to je od posestnikov travnikov in polj (kmetov), in nikakor ne od prekupčevalcev ali potom posrednikov. Stalno odrejena komisija posluje celi dan vsako sredo in soboto v garnizonom intendant, sлагалиšču v Mariboru (cesta »Ob železnici« v Magdalenskem predmestju) ter izplača vsako dovoženo seno in slamo takoj na licu mesta po tržni ceni ali pod tržno ceno, kakor pač bode kakovost sena in slame. Seno mora biti na vsak način od nove letošnje košnje, sladko in ne kislo. Slama mora biti istotako od nove letošnje žetve in to od ječmena, ovsa, pšenice ali rži.

Mlada tigrica pri Dubrovniku. Te dni je z angleškega parnika v gružki lučki zbežala na kopno mlada tigrica. Zasedovanje je bilo brez uspeha. Še do danes niso tigrice našli. V Dubrovniku in okolici vlada razumljivo razburjenje.

Senzacionalen umor v Moskvi. Moskvske »Izvestije« poročajo o odkritju senzacionalnega zločina, katerega žrtev je znani moskovski odvetnik Sernov; kot ubijalec je aretirani v moskovski družbi dobro znani inženjer Joseljevič. O detajlih poročajo »Izvestije«: Prve dni avgusta je prispel na jaroslavski kolodvor v Moskvi elegantno oblečen gospod, ki je pripeljal s seboj veliko slamnato košaro. Hotel je oddati košaro kot prtljago do Jaroslavelja. Pri tehtanju košare so opazili uradniki, da teče iz nje kri. Nastala je panika. Elegantni gospod je pobegnil, a občinstvo ga je ujelo in oddalo milici. Trdil je, da je monter. Pri preiskavi so našli listek z napisom: »39 milijonov zlatih rubljeve«. V košari je bilo človeško truplo z veliko rano na glavi. Listek, ki je bil najden v žepu, je bil podoben listkom, kakoršni se izdajajo v igralnicah. S sumljivim aretirancem so bili konfrontirani croupierji vseh moskovskih igralnic, pokazali pa so jim tudi truplo umorjenca. Nameščenec igralnice »Praga« je spoznal v umorjencu rednega obiskovalca svojega kluba. Ko so preiskali žep umorjenca, so našli listek z napisom: »Pogodilov 5 milijonov«. Uvedla se je preiskava za Pogodilovom in ko so ga našli, je ta prepoznal umorjenega kot znanega moskovskega odvetnika Sernova, v sumljivem aretirancu pa inženjerja Joseljeviča, s katerimi se je v klubu sestajal. Joseljevič je priznal zločin in izjavil, da je Sernova srečal na ulici, ga povabil v stanovanje, tam ustrelil in nato mu še dal nekaj udarcev po glavi. Redarstvo je ugotovilo, da je imel Sernov na dan zločina pri sebi 500 milijard sovjetskih rubljeve. Pri umorjencu pa niso našli ničesar, vsled česar sumijo, da je Joseljevič izvršil zločin iz pohlepa po denarju.

Redek slučaj telepatije se je odigral te dni v Solunu. Mlad častnik, odpuščen iz službe, je šetal po mestu v družbi s prijatelji. V veseljem razpoloženju so prišli v nek okoliški gozd. Nakrat je mladi častnik obstal pred nekim drevesom, prebledel in skoro omahnil. Ko je prišel zopet k zavesti, je rekel prijateljem, da je čisto jasno videl očeta na smrtni postelji. Vrnil se je v mestu in s prvim vlakom odpotoval domov. Res je našel očeta mrtvega. Konstatiralo se je, da je oče izdihnil baš v trenutku, ko je sin prebledel in obstal pred drevesom v gozdu.

Aeroplan — transportno sredstvo za bolnike. Te dni so prepeljali iz Londona v Bruselj neko gospo, ki je tamkaj obolela in je hotela v domačo bruseljsko bolnico. Prepeljali so jo v bolniškem vozu na letovišče, kjer so jo prenesli v zrakoplov, v katerem je bila prirejena bolniška postelja in v 1 uri 40 minut je bila bolnica že v 300 km oddaljenem Bruslju.

Vrednost nemških železnic. Po poročilih angleških listov znaša vrednost nemških železnic 30 milijard zlatih mark.

Dopisi.

Iz Slov. Bistrice. G. Jos. Kofler nam pošilja popravek, da on ne pošilja svojih otrok v pouk gospe Kaufkejeve.

Ljutomer. Požarna dramba, kakor tudi Narodna godba ljutomerska preredili sta v soboto dne 18. tm. zvečer svojamu vrlemu županu g. Babniku, ki je obhajal god, lepo serenado. O tej priliki se je nabralo števino občinstvo in poslušalo godbene točke vrlih godcev, ki so nastopili pod vodstvom kapelmika g. Zaehlerja. G. Babnik se je zahvalil v izbranih besedah. Potem se je vršil prosti sestanek občinstva v gostilni Vaupotič, kjer so zadonele tudi naše lepe pesmi.

Smartno na Pohorju. Na Veliko gospojnico je imelo naše Gasilno društvo svojo ustanovno veselico. Ker so obljubila bratska društva od blizu in daleč, da ta dan obiščejo Smartno ter priskočijo novoustanovljeni požarni brambi gromotno in moralno na pomoč, zato so bile zelo obsežne predpriprave od strani prirediteljev. Žal se je večina izneverila dani besedi, zlasti Gornja Bistrica in Poljska, pa ter tako povzročila precejšen neuspeh. Pohvalno so pa navzoči se izražali o gledališki predstavi »Verige«, katero je režiral g. Franič iz Maribora. Ta igra se ponovi v nedeljo 26. tm. na novo urejenem odru g. Ferdinada Vernika v Kovarči vasi pri Sl. Bistrici. Vabite se vsi ljubitelji dramske umetnosti, da pridete vsaj do Vernika, ako na Pohorje niste mogli. Na svidenje!

Objave.

§ Klub kolesarjev in motociklistov »Perun« v Mariboru ima svojo redno sejo v sredo dne 29. tm. ob 18. uri zvečer v klubovi sobi v hotelu pri »Zamorcu«.

§ Največji evropski cirkus Cosmny, ki bi imel dospeti v Maribor že jutri, je moral na splošno željo Celovčanov ostati še par dni v Celovcu ter pride v Maribor, bržkone še le v soboto. Cirkus obeta postati za Maribor, ki že leta in leta ni videl poštenega cirkusa, res prava senzacija.

§ Legitimacije za graški velesojm, ki se vrši v času od 1. do 9. septembra v Gradcu, se dobe tudi pri ravnateljstvu Mariborske tiskarne d. d., Maribor, Jurčičeva ulica 4. S to legitimacijo ima vsak posestnik pravico do 50% znižanega vizuma, ter lahko z vozovnico osebnega vlakna potuje tudi v brzo-in D-vlakih. Legitimacija velja kot vstopnica v sejmške prostore.

§ Navodilo za Praški velesojm, ki se vrši od 2. do 9. septembra. Legitimacija stane 25 D, prištevi pristojbino za kolek. Kolkovanje za I. razred 2 öK, za II. razred 1 öK, za III. razred — 50 öK. Znižana vožnja velja za vse vlake osebne in brzo-vlake, izvzeti so samo ekspresni vlaki. Osebe pod 18 let nimajo pravice do znižane vožnje. Popust je 83% na češkoslov. železnicah, ki velja od 28. avgusta do 14. septembra ter velja samo po najbližji ruti od bivališča posetnika. Popust na progah juž. železnice 50%. Vožnja se sme prekiniti samo enkrat v območju ČSR železnice. Na podlagi legitimacije morajo ČSR konzulati izdati vizum na potni list s 75% popustom. Legitimacije se dobe tudi pri ravnateljstvu Mariborske tiskarne dd., Maribor, Jurčičeva ulica 4.

§ **Dražba avtomobilov.** Dne 1. septembra ob 8. uri se vrši v Vojašniški ulici št. 12 (v garaži) licitacija in sicer: 1. tretjega dvetonskega Fiat-Torino avtomobila, 2. osebnega avtomobila Praga. Izklika cena za teretni avto je 15.000 D in za osebni avto pa 20.000 D. Pravico dražiti imajo tisti, ki položijo 10 odstotkov izklične cene. Ogljed avtomobilov je dovoljen 31. tm. od 8.—12. in od 14.—16. ure. Pripomni se, da je odobritev dražbe pridržana Direkciji plena.

Umetniška razstava kluba »Grohar« na Industrijsko-obrtni vzorčni izložbi je odprta dnevno od 8. do 13. ure.

Svetovni mojster v tenisu. Boston, 19. avgusta. V tenis tekmi za Davisov bokal je zmagal Fr. n. v. Lecorto Avstralec Maca Imbasta s 6:2, 5:1 in 5:2.

Mariborske vesti.

Maribor, 21. avgusta 1923.

m Himen. Poročila sta se 19. tm. g. Anton Hlebš in Mara Kranjc. Častitamo!

m Načelnik ministrstva trgovine in industrije v Mariboru. Danes ob 9.20 je prispel iz Ljubljane v Maribor g. M. Savič, načelnik ministrstva trgovine in industrije v spremstvu načelnika oddelka za trgovino in industrijo pri pokrajinski upravi za Slovenijo v Ljubljani, dvornega svetnika g. dr. Marna. Na kolodvoru so ga sprejeli g. okrajni glavar dr. Lajnšič, župan Grčar ter zastopniki trgovine, industrije in obrti g. ravnatelj Kržižnič, industrijalec dr. Pipuš, trgovec Weixl, obrtniki Novak, Bureš itd. V imenu pridobitnih krogov je pozdravil g. Saviča dr. Pipuš. Po sprejemu se je gospod načelnik odpeljal na razstavišče, da ogleda Industrijsko-obrtno vzorčno izložbo. Danes zvečer ob 20. uri priredi odbor izložbe g. načelniku in povabljenim gostom banket v Grajski kleti.

m Studijska knjižnica je za časa počitnic odprta dnevno od 9. do 13. ure. Izvzemši nedelje in praznike ter dostopna vsemu občinstvu.

m Nadaljevanje 9. redne seje občinskega sveta mariborskega se vrši dne 24. avgusta t. l. (petek) ob 19. uri. Dnevni red: Nadaljevanje dnevnega reda 9. redne seje občinskega sveta.

m Knjige, leposlovne in znanstvene, literarne vrednosti, v vseh jezikih, kupuje po najvišjih cenah večinoma »Ljudska knjižnica« v Mariboru, Narodni dom I.

m Nesreča. Vsem Mariborčanom znani mariborski »lajnars«, sivolasi starček Rudolf Jelinek, ki ima še izza starih časov privilegij, da razveseljuje Mariborčane z godbo svojih orgelj, s katerimi potuje od ulice do ulice po natančno določenem redu, je postal večeraj žrtev nesreče, ki se je pripetila na državnem mostu. Mož je skoraj popolnoma slep ter ga navadno vodi žena. Včeraj pa je bila žena zaostala in mož je hotel sam preko mostu. Nasproti mu je pripeljal nek izvožček, ki pa se ali ni mogel ali ni hotel izogniti ter je starčka povozil. Pri padcu si je Jelinek zlomil obe nogi ter dobil tudi težke notranje poškodbe. Rešilni oddelek mu je nudil prvo pomoč ter ga prepeljal v bolnico.

m Nesreča na Teznu. Na kolodvoru Tezno so večeraj nalagali razno gradivo za gradbo železnice Murska Sobota-Ormož. Pri tem delu je bil zaposlen tudi 43letni delavec Ramo Mojkoč. V sled nepredvidnosti je prišel prebuzni premikajoč se vozov. Nek dravec voz ga je zagrabil ter pritisnil k drugemu vozu. Pri tem si je Mojkoč zlomil desno ramo ter dobil težke notranje poškodbe. Prepeljali so ga v bolnico, kjer so mu nudili prvo pomoč.

m Kavarna v mestnem parku. Dnevno od 17. do 19. ure in od 20. do 24. ure koncert. Sladolec in domače pecivo.

m Kavarna »Promenada«. Dnevno od 19. ob nedeljah in praznikih od 16. ure koncert prvovrstne salonske godbe ob vsakem vremenu. Izvrstne pijače, sladolec in domače pecivo.

m Mestno kopališče je izven nedelje in ponedeljka vse dni v tednu odprto. Parna kopel je ob sredah in petkih za dame, ostale dni za gospode. Občinstvo se opozarja, da mu v prvih kopeljih dneh ni treba čakati na kopelj. Kopališče je odprto od 10. ure do 19. popoldne, blagajna pa do 18.

m Zdravniško izkušna maserka se priporoča cunj. damam I. Jazbec, Studenci, Ciril-Metodova ulica 15.

Kultura in umetnost

x »Jugoslovenski muzičar«. Pod tem naslovom je pričel v Zagrebu izhajati nov mesečnik za glasbo. Tiska ga Zvezna tiskarna v Celju.

Oglejte si **Industrij-obrtno izložbo v Mariboru!** (Od 15. do 26. avgusta.)

Sokolstvo.

o II. javni nastop Kola Jahačev, ki se je vršil preteklo nedeljo v Ljudskem vrtu, je v vsakem oziru najlepše vspel. Zopet je Kolo posvedočilo, da ni samo za parado, marveč da resno in sistematično goji jahanje kot izpopolnjevanje sokolske telesne vzgoje, ki mora biti vsestranska. Tokrat je skupno s Sokoli nastopila tudi tukajšnja art. podoficirska šola. Sploh je največja zasluga za vseh te priredbe art. podof. šole, predvsem njenega komandanta g. pukovnika Trifkoviča, ki je radevolje dovolil vporabo jahališča in tudi sicer šel v vsakem oziru na roko Kolu Jahačev, dalje gg. oficirjev, ki so tako za vežbanje kakor za nastop dali Sokolom na razpolago svoje konje. Vsa priredba je ponovno dokazala prisrčno razmerje, ki vlada med našo slavno vojsko in Sokolstvom, kar je gotovo v največjem narodnem in državnem interesu. — Podčrtati treba, da se je ves nastop izvršil točno po določenem sporedu. Ob 15. uri je krenila povorka iz vojašnice vojvode Putnika po mestu v Ljudski vrt. Bila je pestra slika, na čelu vojaška godba, za njo pod vodstvom majorja Armiča dva voda gojencev podoficirske šole peš, za temi Kolo Jahačev s praporom in fanfaro in zaključil je vod gojencev na konjih. Med tem se je že zbralo v Ljudskem vrtu številno narodno občinstvo, nastop je počastil s svojo udeležbo gosp. pukovnik Trifkovič, g. major Obrenović in več drugih gg. častnikov mariborske garnizije, z zadovoljstvom smo opazili med udeleženci tudi več oficirjev bratskega ruskega naroda. Nastop je otvorilo 40 gojencev art. podof. šole, ki so izvajali 4 sestave prostih vaj z V. vsesokolskega zleta v Pragi po godbi in želi po vsaki sestavi burno odobravanje navzočega občinstva. Sledila je jahalna šola 16 Sokolov, na to je izvajalo 6 Sokolov borbeno vaje s sabljami v hodu, kasu in galopu, bili so dobro v sedlu in mojstrsko obvladali konje. Nastopil je zopet vod gojencev pod vodstvom podnarednika Aršiča in izvajal 4 sestave prostih vaj s puškami z največjo preciznostjo in žel po vsaki sestavi burno odobravanje. Pri skakanju čez zapreke je nastopilo 6 Sokolov, ki so najprvo posamič, po dva in končno v skupini po 5 vodili sigurno konje čez zapreke, zadnja skoka v skupini sta naravnost zadivila občinstvo, ki tudi pri posameznikih ni štedilo s pohvalo za njihovo bravurno izvajanje skokov. Zadnja točka je bila četvorka, ki jo je sestavil major br. Armič in tudi sigurno vodil. V lahkem kasu je prihajalo v četrteredih 16 gojencev art. podof. šole in 16 Sokolov ter ob sviranju godbe izvedlo tri rajalne sestave, ki so vsebovale najrazličnejše premene in zavoje ter kroge v kotih in središču vežbališča. Treba je bilo jahačem mnogo pozornosti, kajti od vsakega posameznika je bil odvisen vseh te točke. Ako izvzamemo par neznatnih hib, je tudi četvorka splošno ugajala in dostojno zaključila spored. Sodba, ki smo jo čuli od strani občinstva o tem nastopu, je bila najugodnejša, a tudi strokovnjaki so bili polni hvale in priznanja za vspešno delo Kola Jahačev. Potrebno je omeniti, da so se gojenci podoficirske šole pripravljali za nastop prostovoljno in izven službenega časa in je zategadelj njihov vzoren nastop tolikanj večje pohvale vreden. Zvečer je priredilo Kolo Jahačev ples v Narodnem domu, ki je bil dobro obiskan in potekel ob marljivem sviranju vojaške godbe najlepše. Med udeleženci smo opazili več gg. častnikov in gojencev art. podof. šole, ki so se počutili povsem domače v bratski sokolski družbi. Kolu Jahačev sokolskega društva v Mariboru, ki se ne straši ne truda ne žrtev, je le čestitati na tej lepo vspehi priredbi in upamo, da bo nesebično delo Kola Jahačev našlo pravo umevanje in podpora naših narodnih krogov.

Gospodarstvo.

g Produktne borze 20. avg. Novi Sad: pšenica bačka 337,5-350, srbijanska 310 do 320, banatska 340, sremška 337,5; ječmen bački 287,5, oves bački 260, kuruza bačka 287,5, banatska 275, moka bačka »0« 570. — Zagreb: pšenica 345-355, kuruza žolta 280-290, ječmen za pivo 290-300, za krmo 260-270, oves 260-270, moka pšenična »0« 575-600, »2« 550-575, »4« 520-550.

g Na svinjski sejem v Maribor dne 17. tm. se je pripeljalo 111 svinj, cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5-6 tednov stari komad 225-250 Din; 7-9 300-550; 3-4 mesece 750-850; 5-7 mesecev 1200 do 1325; 8-10 mesecev 1450-1500; 1 leto 1850 do 2350; 1 kg žive teže 22,50-25; 1 kg mrtve teže 27,50-30 Din.

g Okrožne zadružne konference Zadrudne zveze v Celju. Zadrudna Zveza v Celju je priredila v nedeljo dne 12. t. m. v Radeničih okrožno zadružno konferenco za sodne okraje Sv. Lenart, Gornja Radgona, Ljutomer, Murska Sobota in Lendava. Konferenca se je vršila v zdraviliškem domu ter je bila izvanredno dobro obiskana. Referiral sta Zvezin predsednik dr. Božič o kreditnem poslovanju za drug z vsemi potrebnimi pravnimi navodili. Zvezin ravnatelj Lešničar pa o stanju zadružništva v teh okrajih, o njega bodoči organizaciji in o poslovanju raznih vrst zadrug. Teoretična in še bolj praktična navodila govornikov za zadružno poslovanje ter pojasnila na mnogobrojna vprašanja iz zadružne prakse so žela veliko priznanja. Enaka konferenca se je vršila ob dobri udeležbi 15. tm. v ptujskem Narodnem domu za sodne okraje Ptuj, Ormož in Rogatec. Tam je poročal tudi Zvezin revizor Smodiš o rezultatih revizij v tem okolišju. Nadaljne okrožne zadružne konference se vrše v Krškem, Braslovčah, Celju, Mariboru in Ljubljani. Te strokovne konference hočejo poglobiti zadružno delo v zadrugah samih, pa tudi dati nasveta in vzpodbude za nove zadružne ustanovitve.

g Neuspeh novosadske razstave. Novosadska poljedelska razstava je končala z neuspehom. Trgovci so jo obiskali le v malem številu. Dozdajni promet znaša bruto komaj 6 milijonov kron. Več ko 400 razstavljalcev je že zapustilo razstavo. Razstavljalci dolže odbor, da je razstavo v propagandnem pogledu preslabo pripravil. Iz Zagreba sploh ni bilo obiskovalcev, dasi so razstavile celo nekatere zagrebške tvrdke.

Sprejedi po razstavi.

»DRAVA«, D. D.
lesna industrijska deln. dr., Maribor.

Ugodno lego mesta Maribor pod vznožjem gozdnatega Pohorja, pod katerim teče Drava, je doslej v korist lesne obrti in industrije najbolje izrabila lesna družba »Drava«, ki se je ustanovila leta 1919 v Mariboru s kapitalom 300 tisoč K, pa se je tekom treh let razvila v delniško družbo s 15 milijoni polno vplačanega kapitala. Njen upravni svet je v strokovnjaških rokah najodličnejših industrijalcev. Družba ima velike lastne gozdne komplekse v mariborski oblasti, tako da zadošča tudi največjim potrebam, posebno v dimenzijskem rezanem blagu. Njena najvažnejša podjetja so v Mariboru, Frajštajnu pri Pragerskem in Zbelovem pri Poljčanah.

a) Tivorniško podjetje »Drava« Melje-Maribor ima parno žago s 3 jermeniki ter leži tik ob Dravi, tako, da spravijo večino lesa k žagi naravnost potom splavov iz Dravske doline. Ima tudi veliko strojno mizarstvo z moderno umetno sušilnico ter proizvaja en gros: okna, vrata, podove, ladijske podove in izdeluje lesene hišice, katere je dobavljala zlasti za Beograd in druge južne kraje po preobratu. Naročila za okna, vrata in drugo sprejema za cele hiše. Nadalje izdeluje hladilne naprave za pivovarne, restavracije ter hladilne omarice za domačo potrebo. Nadalje stroje za led in sladolec, ter je v tej stroki doslej prvo in edino takšno podjetje v Jugoslaviji. Naprave izdeluje v najmodernejših sistemih. V novjšem času izdeluje podjetje še lesene jermenice. Ima lastno električno centralo za ves obrat; parni stroj goni s 120 HP. En oddelek podjetja pa je preurejen v tovarno za zaboje, ki jih podjetje izdelava po 1300-1400 na dan. Zaposlenih e 120 delavcev.

b) Tovarno pa upognjeno pohištvo v Zbelovem je »Drava« prevzela leta 1919 z zaposlenostjo 17 delavcev. Poslopja so bila svojetasno last celjskih grofov, ki so imeli tam sodnjico, katera je še pozneje dolgo tam poslovala in se še sedaj poznajo zapani in drugi prostori, ki služijo obratu tovarne. Podjetje je sedaj razširjeno že na 10 objektov z dvema parnima strojema po 120 HP. Izdeluje večinoma za sport v Orient vse vrste upognjeneza

pohištva in predvsem stole v nad 30 tipih, potem salonske garniture ter sploh vso pisarniško opremo, ki se lahko izdeluje v tovarnah za upognjeno pohištvo. Izdelava dnevno do 200 komadov različnih tip. Sedaj je začela izdelovati še ženske kije za telovadbo ter iz odpadkov razne lesene drobnarije, kot medicinske škatlice, ročaje za rokodelsko orodje in podobno. Priklopljena je parna žaga z dvema polnojermerniki. Zaposlenost in povpraševanje po blagu pa je tako veliko, da bo tovarna še letos dvignila obrat na 300 stolov dnevno in s tem pomnožila tudi število delavstva na 200. Delavstvo se rekrutira izključno iz okraja, kot tudi stalen naraščaj, tako da podjetje ni vezano na tuje moči in je torej velike narodnogospodarske koristi za okraj. Tudi vodstvo obrata, kot ves kapital »Drava« je domač.

c) Žaga na Frajštajnu pri Pragerskem (na turbino) lepo izpopolnjuje »Dravin« delokrog. Reže po večini lastni les iz okoličice. Tudi tu je velika zaposlenost in bo treba obrat kmalu znatno razširiti.

»Drava« stalno razstavlja na vseh velesejmih v Ljubljani in Zagrebu, kot tudi na Dunaju in v Lyonu na Francoskem ter je z uspehom razstavila na obeh občinskih razstavah v Mariboru. Komercialne podružnice pa ima družba v Gorici, v novjšem času pa tudi v Trstu ter svoje zastopnike v vseh večjih svetovnih mestih.

JOŽEF VOLČIČ, mizar.

V objektu A, oddelek VIII. (telovadnica) je razstavil mizar Jože Volčič krasno spalno sobo, ki dela mojstru vso čast in daje njegovi sposobnosti in strokovnemu znanju najlepše spričevalo. Kakor večina mariborskih, je tudi to podjetje nastalo še le po preobratu in se je moralo boriti z nadmočnim tujim kapitalom in konkurenco. Le zmožen in delaven obrtnik je preстал ta boj z uspehom in to lahko trdimo tudi o mizarju Volčiču. Danes je podjetje lepo razvito, moderno urejeno in uživajo njegovi izdelki povsod dober glas. Kot solidno mizarsko podjetje ga vsakomur toplo priporočamo.

JOSIP STANJKO,

kolarski mojster, Maribor, Jugoslovenski trg št. 3.

V objektu C, odedek XIII, stojnica 210, presenetljivo obiskovalca krasni vozovi, med katerimi se zlasti odlikuje srednja skupina petero vozov, delo kolarja Stajnka. Krasne in fine na prvi pogled, hvalijo njegove izdelke vsi strokovnjaki kot prvovrstno, fino in trpežno, pri tem pa lahko robo, primerno tudi za enega samega konja. Strokovna znanost izdelovalca se kaže tudi pri izbiri lesa in vzorni sestavi posameznih delov. Kljub kratki dobi razstave je sprejel g. Stajnko že več naročil na nove tovarne in osebne vozove. Njegova delavnica je urejena z najmodernejšimi stroji na električni pogon ter izvršuje vsa v kolarsko stroko spadajoča dela. Kljub temu, da obstoja podjetje še le par let, beleži v tej kratki dobi lep napredek in se bo s časom nedvomno povspelo med prva podjetja te panoge v mariborski oblasti.

JURI ZUPANIČ,

mizar, Maribor, Orožnova ulica 7.

Med najboljša mizarstva dela se morajo prištevati predmeti, ki jih je razstavil g. Juri Zupanič, mizar za fino pohištvo, trgovske in pisarniške uprave v objektu A, oddelek V, stojnica št. 71. Njegovi izdelki bi delali čast vsaki velenestni razstavi in ponosni smo lahko na naše obrtništvo, ki ima v svojih vrstah take strokovnjake. Poleg tega je mizar Zupanič specialist za stavbna dela in je tudi v tej panogi izvrsten strokovnjak.

ANTON POŽAR,

vrtinar, Maribor, Vrtna ulica 17 in Čopova ulica.

Med mariborskimi vrtnarskimi podjetji zavzema odlično mesto vrtnarsko podjetje Anton Požar, ki je razstavilo svoje pridelke v vrtnarskem oddelku. Razstavljeni izdelki pričajo, da stoji podjetje na visoki stopinji, tako v gojenju cvetlic, kakor sočivja in semnja. Podjetje se je ustanovilo po preobratu in se je v tej dobi znatno razširilo in povečalo. V modernu urejenih cvetličnjakih goji najrazličnejše cvetje in v zimski dobi sočivje ter zalaga s svojimi pridelki tudi mnogo zunanjih odjemalcev.

WELKER-WERKE

Wien X, Laxenburgerstrasse 12.

Izmed inozemskih podjetij, ki so se udeležila mariborske razstave, vzbujajo največjo pozornost dunajska tvrdka Welker-Werke, ki je razstavila v objektu B. stojnica 160 razne lesobdelovalne stroje. Tvrdka je svetovno znana in obstaja že 32 let ter izdeluje najmodernejše stroje. Pozornost vzbujajo zlasti kombinirani stroji, za skobljenje, vrtanje, dletenje in žaganje s cirkularno in tračno žago. Večina razstavljenih strojev je že razprodanih.

IVAN KRAVOS,

sedlarski mojster, Maribor, Cankarjeva 1 in Slomškov trg 16., telefon št. 207.

Prvo mesto med sedlarji, ki so se udeležili razstave, zavzema s svojimi izdelki sedlar, jermenar in torbar Ivan Kravos, objekt A, oddelek VIII, stojnica 154. Kot begunec iz Primorja se je s svojim

strokovnim znanjem in s svojo agilnostjo v kratkem času priboril odlično mesto med tukajšnjimi obrtništvom. Sloves njegovih izdelkov sega daleč preko ožjih mej mariborske oblasti.

G. Kravos je izdelal tudi krasno in dragoceno štirivprežno konjsko opremo, ki jo je poklonil slovenjegraški okraj Nj. Vel kralju o priliki poroke. Razen sedlarskih del izdeluje podjetje tudi gonilne jermene najrazličnejših vrst in vse vrste žepnih, ročnih, toaletnih, potnih torbic, kovčegov itd.

VERDNIK IN DRUGOVI,

tvornica perila, Maribor, Aleksandrova cesta št. 51.

V oddelku za konfekcije, objekt A, oddelek VIII, stojnica 127 je razstavila svoje izdelke tvornica perila Verdnik in drugovi. Podjetje obstoja komaj 1 leto, vendar pa so njegovi izdelki že splošno znani kot prvovrstni in trpežni, ob enem

pa fino in okusno blago. Podjetje je moderno urejeno ter producira mesečno 6 do 10 tisoč garnitur. Opozarjamo na to podjetje zlasti trgovce manufakturiste, predvsem pa trgovce s perilom, ki se jim nudi s tem nov, domač nabavnim vir.



Jugoslov. šahovski turnir v Novem Sadu. V 13. kolu je dobil Celjak proti Kramerju, Stupan proti Madjareviću (ki ni prišel), Cirić proti Gribušinu, Peyer proti Todoroviću, Poljanec proti Tennerju, Furlani proti Markoviću, Fener proti Rožiču - Singer in Rožič prosta. Stanje: Cirić 9 in pol, Furlani in Singer po 8 in pol, Kramer 8, Stupan, Celjak, Poljanec, Fener po 7, Tenner, Rožič po 6 itd. V 14. to je v predzadnjem kolu je zmagal prof. Cirić proti Singerju, Poljanec proti Gri-

bušinu, Furlani proti Todoroviću, Celjak proti Peyerju, Marković proti Madjareviću Stupan - Fener remis. Kramer prost. Rožič proti Tomindžiću. Cirić je torej poleg Furlanija kandidat za prvenstvo. Kakor smo naknadno iz novinarske »Zastave« zvedeli, je mariborski prvak g. Kramer že v 3. kolu zbolel na astmi, tako da je komaj vstal iz postelje. Kljub temu se je častno boril in da ni v 13. kolu podlegel, bi bil po kombinaciji nasprotnikov sodeč, lahko priboril prvo mesto. Fizična, zlasti živčna vztrajnost je ob naporosti šahovske igre predpogoji zmage. Tudi pri šahu fizično jačji trmista. Večina ima igrati še po 3 partije. Cirić in Celjak po 2. — Stanje po 14. kolu: Cirić 10 in pol, Furlani 9 in pol, Singer 8 in pol, Poljanec, Kramer, Celjak po 8, Stupan in Fener po 7 in pol, Rožič 7 itd. Prof. Cirić je iz Srijemskega Kraljevca, g. Furlani - visokošolec iz Ljubljane.

Klub-Bar

Dnevno ob **22. uri 22.** gostovanje umetniškega ansambla:

Poldi in Baren Fran. Halaszova Slavinetto duo Mme. de Corifu HUGO - HUGO

Vstop prost. 1796

Lože se lahko rezervirajo.

Cepice po neverjetno nizkih cenah, srajce, kravate, klebuke, nogavice, poramnice, robce in ostale modno blage prodaja brez konkurence modna trgov. B. Veselinović & Komp., Maribor, Gosposka ulica št. 26. 1605

Ennadstropna hiša, z krasnimi kletmi, že vpelano vinski trgovino, jako solidno delana in lepim vrtom v Ljubljani, se zamenja za istotako, že mogoče v prometni ulici v Mariboru. Vaš se poizve v trgovini I. Balaš, Grajski trg št. 3. 1730 10-3

Dobro mleko se dobi v mlekarni Ivana Golob, Slovenska ulica 26, vsaki dan od 8. ure zjutraj naprej. 1783 2-2

Nova premakljiva utica dva metra široka, pripravljena za vsako obrt, otroški voziček in ledenjak na prodaj. Mlinska ulica 3. 1785 3-2

Ivo, ne pozabi, da za dogovorjeni izlet prinesiš s seboj Wrigleyev žvečilni gumi, dobiš ga v vsaki drogeriji! Nuša. 1793

Stanovanje za manjšega dijaka s hrano in ostalo postrežbo se odda. Vprašati pod »Mal dijak« v upravi »Tabora«. 5-5

Kompletni sokolski kroj, skoro nov, cena Din 875,-, na prodaj. Naslov v upravi »Tabora«.

Mala oznanila.
Eleganten moderni mahagoni salon z velikim zrcalom na prodaj. Na ogled dnevno od 13.-15. in 18.-19. ure na Koroški cesti št. 80. 1788

Pilast divan 1000 D, omara 150 D, 2 postelji iz trdega lesa 700 D, omara z predali 140 D, mize, stolice, omare z dveje vrat iz trdega lesa in dr. Vpraša se: Rotovski trg št. 8, l. ndstr., levo. 1795

Kupim enodružinsko hišo ali vilo z vrtom na zdravem kraju mesta Maribor. Ponudbe z natančnimi podatki na upravo lista pod »št. 1789«. 2-1

Vi dobite poštni paket franco povsode: 1 kg testenine, 0-50 kg paradižnikov, 0-10 kg ribanega parmesana, 0-50 kg Vital-kakaoa, 0-50 kg kakao Korf, 1 kg sine čokolade, 0-50 kg indijek, segna, vse skupaj samo za Din. 208,-. Hmelak i drug, Maribor. 1301

Pravi samostanski trapistov sir Marija zvezda

Milanska salama Ogrska salama Praška šunka (tudi kuhana) Pršut 1791

kakor vse delikatese v vsaki množini samo pri

Pučko, delikatesna trgovina

Aleksandrova cesta 31, blizu glavnega kolodvora.

Brez posebnega obvestila.

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretužno vest, da je dne 21. avgusta ob pol 6. uri po večletnem bolehanju in šestmesečnem mukopolnem trpljenju, večkrat previdena z svetimi zakramenti, preminula gospodična

Gizela Lasbacher

bivša učiteljica ženskih ročnih del v Rušah.

Pogreb blage pokojnice se vrši dne 23. avgusta ob 16. uri iz šole na domače pokopališče.

Ruše, dne 21. avgusta 1923.

Zalujoci ostali: 1792

Jože Lasbacher, nadučitelj v Rušah, oče. — Antonija Lasbacher, mati. — Albina Lasbacher, učiteljica v pokoju, sestra.

Proda se recept

prvovrstnega likerja s koncesije vred. Na lanski obitni razstavi z zlato kolajno in diplomom odlikovan. Vprašati pismeno ali ustmeno: M. Draškovič, Studenci pri Mariboru, vila »Brandhof«, nasproti kadetnice. 1794

Podpirajte slovenske tvrdke!

Umetno mizarstvo in delavnica za pohištvo STEFAN KOTER

MARIBOR - Dravska ulica št. 8

Prevzema vsa v to stroko spadajoča dela od navadne do najfinejše vrste. — Vzorčne sobe, kakor tudi slike od istih vedno v podjetju brezplačno 10-4 na razpolago 1671

Izdelovanje in preoblikovanje slamnikov in klobukov za ženske in moške po najnovejši modi

Na drobno! 4-4 1670 Na debelo!

IVAN KVAS, MARIBOR

MELJSKA CESTA ŠTEV. 74.

Priporoča se ugodni nakup za **manufakturno blago in svilenih rut - šerp**

M. FELDIN - MARIBOR

Grajski trg 1 3-3 1666 Vetrinjska ulica

BREZ SLADKORJA! BREZ KISA! 5-8 1673 BREZ SALICILA!

Sploh brez vsakega dodatka se lahko

REX

konzervnimi steklenicami in aparatom naprav brez truda vse vrste okusnih, zdravih in cenih domačih konzerv.

V »REX« vkuhane jagode, črešnje, hruške, češnje, jabolke, sploh vse vrste sadja se hranijo pri nezmenjenem naravnem okusu in največji zdravilni vrednosti brez vsakega dodatka leta in leta. Ravnotako se ohrani za nedogledni čas vsak drugi živež, posebno vse sočivje (fižol, grah itd.), meso, klobase, pastete, gobe, ribe in dr. **Po tovarniških cenah priporočamo:**

Ivan Kovačič, Maribor, Koroška c. 10

trgovina stekla in porcelana. Na veliko in malo. Velika zaloga vsakovrstnega stekla, šip, ogledal, porcelana in kamnine, svetiljke, kakor vseh v steklarsko stroko spadajočih predmetov po najnižji ceni. Telefon št. 433.

ZALOGA PORCELANA IN STEKLA 1672

2-2

Prej BERNHARD - sin imejitelj **GUSTAV BERNHARD**

MARIBOR - Aleksandrova cesta NA VELIKO Telefon 30 NA DROBNO

J. TRPIN

NAJCENEJŠA

MANUFAKTURA

MARIBOR - GLAVNI TRG 7

Sreda 22. avgusta: **VELIKA KAVARNA** Sreda 22. avgusta:

V čast obiskovalcem Industr.-obrtne vzorčne razstave

veliki operni večer

Vstop prost. — Brez povišanja cen.

pomnoženega orkestra umetniške godbe **KAPLANEK.**

Začetek ob pol 21. uri.